

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 865012

Editor-Director  
VSEVOLOD DUBROWSKY

Casilla de Correo 2847

Buenos Aires

Argentina

Correo  
Central B  
Argentina

FRANQUEO PAGADO

Concesión No. 4233  
Concesión No. 3980

INTERES GENERAL

AÑO XVII

Buenos Aires, martes, 16 de noviembre de 1965

Буэнос Айрес, вторник 16 ноября 1965 года № 825

## Посещение Митрополитом Филаретом Рима

В 3 часа 15 мин. 15-го сентября с. г. опустился на римском аэродроме самолет, из которого вышли Высокопреосвященнейший митрополит Филарет в сопровождении архиепископа Антония Женева и Западно-Европейского, и архидиакона Геласия, несшего чудотворный Образ Божией Матери. На площадке аэродрома встречали настоятель римского прихода архимандрит Амвросий, наблюдатели на Ватиканском Соборе от Архидиаконского Синода прот. Игорь Троянов и проф. С. В. Гротов, Председатель Русского Собрания князь Сергей Георгиевич Романовский, приехавший на Ватиканский Собор прот. Ал. Трубников и Леон. Игнатиев и ряд благочестивых прихожан, которым в знак уважения к Митрополиту разрешено было властями аэропорта встретить своего первосвященителя на самой посадочной площадке. Митрополит, сопровождающие и встре-

ной иконой был отслужен молебен с акафистом. Владыке сослужили архиепископ Антоний, архимандрит Амвросий, прот. Троянов, Трубников и Игнатиев при архидиаcone Геласии. По окончании молебна Владыка Митрополит произнес краткое поучение, в котором призывал верное малое стадо помнить, как малочисленны были первые христиане в Риме, как после раскрытия Господом великой Тайны Евхаристии отошли от Учителя во множестве ученики, но верными остались Св. Апостолы (Иоанна гл. 7, ст. 66), как в дальнейшем восторжествовала святая Православная Церковь. Владыка трогательно призывал не смущаться тем, что наша Церковь является малым стадом, ибо ему Отец Небесный завещал Царство. На молебне молились с нами католик, епископ Альфонс Кемпф, викарий Лимбургский архиепископа Франкфуртского, провед-



Глава Российского ИМПЕРАТОРСКОГО Дома

Его ИМПЕРАТОРСКОЕ Высочество

ВЕЛИКИЙ КНЯЗЬ ВЛАДИМИР КИРИЛЛОВИЧ

с глубокой скорбью объявляет всем верным русским людям, что 17 сентября с. г. в Глен Кове (США), на 63 году жизни, в Бозе почил Его возлюбленная Августейшая Тетка

ЕЕ ВЫСОЧЕСТВО

КНЯГИНЯ КСЕНИЯ ГЕОРГИЕВНА,

дочь мученически убиенного Его ИМПЕРАТОРСКОГО Высочества Великого Князя Георгия Михайловича. Погребение состоялось 20-го сентября в Глен Кове.



В парадном зале римского аэропорта “Леонардо да Винчи”. Слева направо: прот. Леонид Игнатиев из Франкфурта на Майне, прот. Александр Трубников из Парижа, Митрополит Филарет, архидиакон Геласий (держит чудотворный образ Божией Матери), архиепископ Антоний Женева и Западно-Европейский, настоятель римского прихода архимандрит Амвросий (Погодин), наблюдатель на Ватиканском Соборе прот. Игорь Троянов из Лозанны.

чающие лица проследовали в парадные комнаты аэропорта, причем портовая полиция отдавала честь проходящему первосвященителю нашей Зарубежной Церкви. Пока власти сами производили операцию паспортно-таможенных формальностей, представители итальянской печати просили разрешения снять в парадной зале Владыку Митрополита с Чудотворной иконой в окружении духовенства.

Митрополит проследовал в катакомбы св. Каллиста в сопровождении владыки Антония и о. Игоря Троянова, где молился перед святыми мощами почивающих мучеников. Местное духовенство салезианского ордена приветствовало нашего Первоиерарха; подробные объяснения сопровождавшего отца-салезианина переводил проф. Гротов. Затем Митрополит проследовал в храм, куда была доставлена и поставлена на аналой Чудотворная икона, перед которой молились стекавшиеся в храм православные жители Рима. Митрополита по облачении приветствовал настоятель, вспомнивший в своем слове посещение всего храма много лет назад Блаженнейшим Митрополитом Анастасием, ныне в небесных селениях у престола Господа за земную паству свою и приемника своего молящегося. Перед Чудотвор-

ный три года в советских концлагерях и разделяющий с нами нашу непримиримость к безбожным гонителям веры, бенедиктинский иеромонах Иринея Тецке, представитель Кентерберийского архиепископа каноник Дж. Финдлоу, настоятель принадлежащего к экзархату Визант. Патриархии в Бари храма отец Игорь Значковский.

Отпустив верующих и преподав им свое благословение Владыка Митрополит присутствовал на заседании приходского совета, заслушал доклады настоятеля и старосты и преподавал свои архипастырские наставления, которые послужат к дальнейшему благоустроению приходской жизни.

16-го сентября в 9 час. 20 мин. состоялась встреча Митрополита и облачение его во святом нашем храме и началась Божественная литургия; Владыке Митрополиту сослужили Архиепископ Антоний, архимандрит Амвросий, прот. Игорь Троянов, Ал. Трубников, Леон. Игнатиев и св. отец Игорь Значковский, настоятель православного прихода в Бари.

По заамвонной молитве Владыка Митрополит произнес поучение, в котором изъяснил пастве возникновение нашей Церкви Зарубежной и причины, вынуждающие нас не признавать тех архипа-

стырей, которые пошли на недопустимое сотрудничество с гонителями веры, всячески стремящимися лишить наш народ веры, на которой строилась наша государственность. Владыка напомнил прещения Блаженнейшего Аввы Антония и предсмертный завет своего Блаженнейшего предшественника Митрополита Анастасия остерегаться не только молитвенного, но и личного и бытового общения со служителями Московской Патриархии.

По окончании Литургии оба святителя посетили старосту храма полковника Нижегородского драгунского полка Петра Васильевича Дена, старейшего из прихожан, затем Владыка Митрополит посетил важнейшие Римские святыни, поскольку позволило крайне ограниченное время: собор св. Петра, Мамертинскую тюрьму, где были заточены Верховные Апостолы, храм “Жертвенник Небесный” со св. мощами равноапостольной Царицы Елены, древнейший апостольских времен храм св. Праседы, базилику Санта Мария Маджоре и Коллизей; везде возносил Митрополит Филарет моления почивающим апостолам, мученикам и учителям Церкви (св. Григорий Богослов, св. Иоанн Златоуст, св. Лев Великий, св. Григорий Двоеслов и другие угодники Божии, Православной Церковью почитаемые). Митрополита сопровождал о. Игорь Троянов, давая нужные пояснения.

В 4 часа 30 мин. Владыка прибыл в Русское Собрание, куда была перенесена Чудотворная икона. После молитвы перед Образом, посетившим объединяющее русских политических эмигрантов “Русское Собрание”, Его Высочество Князь Сергей Георгиевич Романовский поднес Владыке Митрополиту хлеб-соль и произнес приветственное слово. Затем гости сели за сервированные столы с холодными закусками, а дамы разносили чай и пирожные.

Из “Русского Собрания” Митрополит проследовал в храм, где Архиепископ Антоний в сослужении того же духовенства служил молебен с акафистом Чудотворному Образу, который видели молящиеся православные римляне в последний раз. По окончании молебна Владыка Митрополит произнес слово, в котором говорил о том впечатлении, которое производил Вечный Город с его бесчисленными святынями. Владыка воздал хвалу верности своей Церкви предстоявших перед Образом молящихся и указал, что на православных прихожан Вечного Города выпадает огромная ответственность. В этом городе с неправославным населением, часто высокообразованным и духовно развитым; на каждом из нас лежит долг в ответ на

вопрос инославного суметь изъяснить ему истину нашего Православия, засвидетельствовать верное стояние за поруганную на родине безбожниками Божию Истину нашей Зарубежной Церкви и ее стойкость на многострадальном своем пути. Затем Митрополит сказал, что каждый должен не только свидетельствовать нашу истину, но и своим благочестием и праведной жизнью показать инославному миру нашу верность Церкви и следование в личной жизни ее наставлениям: неукоснительным посещением своего храма, соблюдением постов, всем своим образом жизни должны мы показать инославным верность воспитавшей нас Церкви и послушание ее учению и наставлению. Глубоко тронутая словами своего Первоиерарха, римская паства сердечно с ним простилась. Митрополит принял Его Высочество Князя Сергея Георгиевича со старшинами “Русского Собрания” Мих. Юр. Родионовым и Ал. Ник. Саковым и заслушал доклады своих наблюдателей на Втором Ватиканском Соборе прот. Игоря Троянова и проф. С. В. Гротова.

Рано утром 17-го сентября вылетели Владыки с Чудотворным Образом в Брюссель, где в воскресенье 19-го сентября предстоит знаменательная хиротония во епископа настоятеля Голландской миссионерской церкви во имя Рождества св. Иоанна Предтечи архимандрита Иакова (Аккерсдайка), который станет викарием Архиепископа Антония и архипастырем принявших Православие голландцев. В этой стране бесконечной вековой розни между католиками и протестантами во многих последователях обоих исповеданий распространяется религиозное равнодушие, а среди более чутких растет стремление к поискам истины, которую находят они в Православии. Среди них и был католический монах о. Иаков, много лет тому назад принявший Православие и возглавляющий миссионерскую Церковь с мужской и женской монашескими обителями исключительно из новообращенных голландцев, совершающих наше православное богослужение на своем родном языке и отличающиеся строгим выполнением всех заветов воспринятой ими веры. Деятельно помогает ему в миссионерском служении среди голландцев достойный отец Адриан (тоже голландец). Владыка Иаков будет первым епископом нашего Архидиаконского Синода, не владеющим русским языком, но успешно распространяющим свет православного вероучения в своей родной стране, где работал на верфи неведомый Державный Плотник, где, по словам поэта В. А. Жуковского, была “колыбель и родилась Великая Россия”. А. Р.

## Тарсис и Синявский

Мы перепечатаем из "Нового Русского Слова" от 4-го ноября с. г. фельетон Аргуса о двух писателях, из которых один находится теперь в советской тюрьме, как автор литературных произведений, напечатанных за рубежом под псевдонимом а другой, по словам Аргуса, благоденствует в Москве после появления за границей его произведений, опубликованных под его подлинным именем. Автор фельетона высказал предположение, что этот второй писатель — Валерий Тарсис — орудие советского пропагандного аппарата.

Это обвинение обращено Аргусом только против самого Валерия Тарсиса, но оно, конечно, касается и тех русских эмигрантов которые способствовали распространению произведений Тарсиса среди русских зарубежных и среди иностранных читателей. Редакция журнала "Грани" и Народно-Трудовой Союз (НТС) должны высказаться о предположении Аргуса.

Месяца три назад американский литературный журнал, в котором я иногда сотрудничаю, предложил мне написать рецензию о новейшей книге Валерия Тарсиса "Палата № 7". Я отказался.

Валерий Тарсис переслал "контрабандным путем" за границу два литературных произведения и напечатал их под своим настоящим именем. Все остальные "контрабандисты-литераторы" скрываются за псевдонимами, Тарсис выступает открыто.

Мы все знаем, что в глазах советского правительства самовольные сношения писателя с зарубежными издательствами считаются тяжким преступлением. Все соглашения должны заключаться "Международной книгой", являющейся единственным для зарубежья агентом и представителем всех без исключения писателей. Правительство Хрущева долго не прощало Евтушенко то, что он сдал свою автобиографию в рукописи французскому журналу, не простило Пастернаку его сделку с итальянским издательством. Допускаю, что Хрущев простил бы Пастернаку ту незначительную крамолу, которая содержится в романе "Доктор Живаго", если бы поэт не послал свою рукопись в Италию без ведома и согласия Кремля.

А издатели книг Валерия Тарсиса с гордостью провозглашают на весь мир, что он никакими псевдонимами не прикрывается, что он "бесстрашно" пишет под собственным именем. Дается даже его биография: родился в Киеве в 1906 году, служил в советском издательстве в качестве эксперта по западной литературе, перевел с разных языков на русский около тридцати книг западных писателей. Был членом партии, но порвал с ней. Его первая книга была напечатана в Англии под псевдонимом, но Тарсис заявил британским издателям по этому поводу протест; он псевдонимом не признает. После опубликования первой книги он был арестован и посажен в сумасшедший дом. Но его заточение, по словам издателей, произвело на Запде такой шум, что "смущенное советское правительство оказалось вынужденным Тарсиса освободить".

Все это крайне странно.

Как может советский писатель отважиться на выступление в зарубежной печати под собственным именем без разрешения своего правительства?

Труднее допустить, чтобы советское правительство продержало Тарсиса в сумасшедшем доме неполных два года, а затем выпустило его под давлением западного общественного мнения. Во-первых, арест Тарсиса никакого особенного шума не вызвал. Во-вторых, когда же

именно протесты зарубежных интеллектуалов стали смущать советское правительство?

Если бы я писал рецензию о "Палате № 7", мне пришлось бы, подобно некоторым другим американским рецензентам, признать, что советское правительство стало либеральным и изменило свое отношение к мятежным и строптивым писателям, критикующим за рубежом советские порядки.

Этого я признать никак не могу!

В рецензии о книге Тарсиса мне непременно пришлось бы ответить и на вопрос, как это он уцелел. У меня есть один только ответ на этот вопрос: Тарсиса не существует. Его нет. Его придумали советские чекисты, чтобы выставить его напоказ, как доказательство "нового" отношения советского правительства к инакомыслящим писателям. Кого-либо арестуют, а потом скажут: "Того надо было арестовать, а вот, посмотрите, как у нас процветает Валерий Тарсис".

А кроме того, если бы я рецензию и написал, мне пришлось бы сказать, что книга очень плоха, бездарна. Вы ничего из "Палаты № 7" не узнаете. Такую книгу мог бы написать любой школьник. Впрочем, нет. Быт в советском сумасшедшем доме Тарсисом изображен даже несколько — идилично. Создается впечатление, что это не сумасшедший дом, а какой-то клуб, в котором люди собираются и поругивают советский строй.

Все явно сочинено. И, притом, сочинено неумело.

За что герой книги, Алмазов, посажен в сумасшедший дом?

За то ли, что контрабандным путем отправил за границу рукопись, которая там и оказалась напечатанной? Нет, отнюдь нет! Алмазов, под которым мы подразумеваем самого Тарсиса, попал в палату № 7 за присылку в ЦК "шутилки" составленного законопроекта о разводах. Вот так штука! Откуда же мы взяли, что Тарсиса посадили в сумасшедший дом за опубликование за границей присланной туда контрабандным путем вещи? Он этого не говорит. Почему? Чего он испугался? Ведь рукопись была Тарсисом послана секретно в зарубежное издательство. Руби, брат, правду-матку. Нечего стесняться! Но Тарсис все-таки не говорит, что его посадили за "контрабанду". Это очень подозрительно.

В момент, когда американскую печать облетело сообщение об аресте Андрея Синявского по обвинению в том, что он печатался за рубежом под псевдонимом "Абрам Терц", не анонимный писатель, тоже печатающийся за границей, принял у себя в московской квартире американского корреспондента. В газете "Н. И. Херальд Трибюн" от 24-го октября, напечатана беседа Валерия Тарсиса с сотрудником газеты Стюартом Лури.

Тарсис живет в квартире из трех комнат. По его словам, после того, как его выпустили из сумасшедшего дома на свободу, его больше не трогают. Ничего ему не сделали, когда в Англии и в Америке вышла его "Палата № 7". Тарсис пользуется полнейшей свободой. Ходит, куда хочет. Делает, что хочет.

От своих зарубежных издателей Тарсис уже получил свыше шести тысяч долларов. Это дает ему возможность делать покупки в магазинах, продающих вещи исключительно за иностранную валюту. В таких магазинах покупки стоят гораздо дешевле, чем в магазинах, где платить надо презренными советскими рублями. Так вот: Тарсис прислал за границу секретным путем книгу, которая была там напечатана. Его за это посадили в сумасшедший дом, но выпустили через неполных два года. Он написал вторую книгу, в которой описал свою жизнь в сумасшедшем доме, и снова переслал ее тайно за границу, где она была напечатана. И ничего с ним не случилось. Он свободно разгуливает в Москве, живет в квартире из трех комнат, получает от издателей гонорары иностранной валютой.

А Синявский сидит.

Подозрительно и непонятно. Но если признать, что Валерий Тарсис — создание советского пропагандного аппарата, все становится понятным и все сомнения рассеиваются.

Я рад, что отказался написать рецензию о "Палате № 7".

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

### "БУМАГИ ПЕНЬКОВСКОГО"

Нам пишут из Нью Йорка:

Американская пресса сообщает, что одно из существующих в Нью Йорке больших издательств напечатало и выпустило 19-го ноября на книжный рынок новую книгу, озаглавленную "Бумаги Пеньковского".

Эта книга содержит, по словам издательства, доклады, переданные американской и британской разведке рассределянным в Москве в мае 1963 года советским полковником Олегом Пеньковским, его личные записки и проч. Все эти бумаги, по словам издательства, были тайно вывезены из Москвы в одно из восточно-европейских государств и доставлены оттуда проживающему в Соединенных Штатах бывшему советскому разведывательному офицеру Петру Дерябину, который перевел их на английский язык. Дерябин находится в Америке с 1954 года.

### ДЕЛО ГОЛЕНЕВСКОГО

Нам пишут из Нью Йорка:

Один из местных американских театров открыл осенний сезон музыкальной комедией "Аня", в которой главную роль играет артистка, называющая себя Ирой Петинной.

Постановка этой музыкальной комедии как-то связана с темным делом самозванца Голеневского и самозванки Евгении Сметиско, выдающей себя за Великую Княжну Анастасию Николаевну. Комедия, якобы, изображает жизнь Великой Княжны после ее спасения из Екатеринбурга. Постановка этой комедии была впервые объявлена летом с. г. издательством Роберта Спеллера и сыновья в связи с конфликтом, возникшим между этим издательством и самозванкой.

### КОНФЕРЕНЦИЯ "ПОСЕВА"

Нам пишут из Нью Йорка:

"Новое Русское Слово" сообщает, что во Франкфурте на Майне состоялась конференция "Посева", созванная редакцией этого еженедельника. Присутствовало свыше 200 человек. Из Парижа во Франкфурт приехал редактор "Русской Мысли" С. Водов и редакторы "Возрождения" кн. С. Оболенский и Я. Горбов, из Брюсселя — редактор "Часового" В. В. Орехов. Председатель НТС, В. Д. Поремский, сделал доклад на тему: "Россия сегодня".

### СТАТЬЯ Ю. МАРГОЛИНА

Нам пишут из Нью Йорка:

Проживающий в Израиле писатель и публицист Ю. Марголин, автор известной книги: "Путешествие в страну Зека", описавшей пребывание автора в советском лагере в годы Второй Мировой войны, посвятил часть своего последнего "Тель Авивского блокнота", периодически появляющегося в "Новом Русском Слове", решению Ватиканского Собора об изменении отношения Католической Церкви к евреям.

"Политические соображения, — написал Ю. Марголин в этой статье, — привели к тому, что в "еврейском документе" Ватиканского Собора осуждение

антисемитизма было в последней редакции заменено выражением сожаления по его поводу. Осуждение вменяет в грех зоологическую ненависть, запрещает ее и обязывает каждого верующего католика, тогда как выражение сожаления означает лишь вздох по поводу неприятного явления, как если бы мы тут имели дело со стихийным бедствием".

"Постановления Ватиканского Собора, — сказано затем в статье Марголина, — целиком внутреннее дело Католической Церкви. Основным "еврейским документом" католицизма все же остается Евангелие и то, что там сказано об евреях, непоправимо, как ни смягчай, и врезано в души христианского человечества".

Забыв о том, что евангелисты сами были, по крови и первоначальной вере, иудеями, Ю. Марголин провел знак равенства между христианством и антисемитизмом, написав:

"В католицизме делается ныне искренняя попытка смягчить или ограничить традиционный церковный антисемитизм... но мне кажется, что легче будет устраним из христианской теологии идею Бога живого, чем из сознания и подсознания христианской паствы темное начало антисемитизма".

### ПЕРЕСМОТР ТРЕНТСКОГО ПРОЦЕССА

Нам пишут из Нью Йорка:

Корреспондент "Нью-Йорк Таймс" в Риме сообщает, что Римско-Католическая Церковь провозгласила невиновность группы евреев, которые были казнены почти пять столетий тому назад за, якобы, совершенное ими ритуальное убийство 2-летнего ребенка".

По словам корреспондента, трентский католический епископ Александр Готтарди признал эту невиновность в архипастырском послании и заявил, что 12 евреев, казненных в 1475 году за убийство младенца Симеона, причисленного Католической Церковью к лику местнопочитаемых святых, в действительности не совершили этого преступления. Послание епископа было приурочено к провозглашению Папой Павлом VI постановления Ватиканского Собора, отвергающего коллективную вину всех современных Спасителю евреев в Его распятии и отрицающего какую-либо вину их потомков. В своем послании епископ сообщил, что младенец Симеон исключен из списка святых, признаваемых Католической Церковью и что, по постановлению ватиканской конгрегации, ведающей канонизацией святых, поклонение мощам этого убийственного младенца и обращение к нему в молитвах католиков отныне запрещается.

Младенцу Симеону было 2 года и 4 месяца, когда он был найден умерщвленным в Тренте. Это случилось 24-го марта 1475 года и труп убитого был найден евреем.

Суд над евреями, обвиненными тогда в ритуальном убийстве, был назначен князем-архиепископом Трентским, церковным преемником которого состоит ныне епископ Александр Готтарди. Принадлежащий к доминиканскому ордену католический нерононах П. Эккерт обследовал сохранившиеся документы и пришел к выводу, что казненные за убийство младенца евреи признались в вине только под влиянием тех пыток, которым они подверглись, и что их казнь была "судебным убийством".



## РУССКИЙ ТЕАТР ДЛЯ ДЕТЕЙ РТДД

Ставит в воскресенье 21-го ноября 1965 г. в 16 час. в театре КАСАЛЬ де КАТАЛУНЯ ул. Чакабуко 863, Капиталь, сказку:

## "САДКО"

в трех актах и шести картинах, переработанную для детей Г. Л. ЛУКИНЫМ.

БИЛЕТЫ: \$ 100 — 200 — 300 песо. Для детей — 50% скидки. Заказы по телефонам: 44-2061 — гг. Баумгартен и Шмитов; 795-1534 — гг. Седлецкий и Зубов; 797-9097 — г. Петровский; у всех членов РТДД и на балу 16 окт. в зале "БЕНЕВОЛЕНЦА".

НЕ ОТКЛАДЫВАЙТЕ С ПОКУПКОЙ БИЛЕТА!

ПОТОМ БИЛЕТОВ МОЖЕТ НЕ БЫТЬ!

### РУССКИЙ КНИЖНЫЙ МАГАЗИН LIVRARIA "KNIGA"

Caixa postal 8405, São Paulo, Brasil  
ПОКУПАЕТ СТАРЫЕ КНИГИ  
И ЦЕЛЫЕ БИБЛИОТЕКИ

Имеются новинки, классики.  
Обмен книгами.

М. Петрович

# ПАСТЫРЬ ДОБРЫЙ

(К ДЕСЯТИЛЕТИЮ СО ДНЯ КОНЧИНЫ ВЛАДЫКИ ИОАСАФА)

В среде нашей русской эмиграции в Аргентине укрепилась трогательная традиция ежегодно отмечать годовщину смерти нашего незабвенного Архипастыря Владыки Иоасафа. На мою долю выпало отметить десятую годовщину его кончины.

Да, прошло уже десять лет после грустной даты — 13/26 ноября 1955 г. — но все еще жив чудный облик ушед-



шего от нас доброго, простого и мудро-го Архипастыря, так любившего человека и любимого всеми, даже немногие знавшие его людьми, и я уверен, что люди, хоть раз встречавшие покойного Владыку, никогда и не забудут его...

Ознакомившись с воспоминаниями о почившем Владыке, написанными его почитателями не только в Канаде и в Аргентине, но и в США, и в Австралии, и в Южной Америке, и в Европе, то есть чуть ли не во всех уголках русского рассеяния, мне хочется прежде всего сказать, что они представляют большой интерес и достаточно обрисовывают чрезвычайно симпатичный, простой и в то же время величественный облик Архиепископа Иоасафа, — истинного пастыря Христова стада, большого человека и церковного деятеля, миссионера и создателя русских православных храмов на чужбине в годину лихолетия и гонения на Веру. Поэтому не только будет жаль, но просто недопустимо, чтобы эти воспоминания утерялись и забылись. И мне хочется очень поддержать уже возникавшую мысль о создании Сборника, посвященного светлой памяти ушедшего от нас Владыки Иоасафа.

В начале этой статьи мне хочется привести "Курикулум витэ" покойного Архипастыря, так скромно написанного им самим:

Буэнос Айрес,  
19 сентября — 2 окт. 1954 г.

Мое краткое "Курикулум витэ":

1. Родился в селе Ребовичи, Тихвинского уезда, Новгородской губ. в 1888 г. 14 января и крещен с именем Иоанна.
2. Родители — отец священник Василий Скородумов, мать Феодосия Михайловна в девичестве Качалова.
3. Окончил Тихвинское Духовное училище в 1902 году.
4. Окончил Новгородскую духовную семинарию в 1908 году.
5. Окончил Петроградскую духовную Академию со степенью кандидата Богословия в 1912 году.
6. Пострижен в монашество с именем Иоасафа в гор. Астрахани Преосв. Феоданом Астраханским — 13 ноября 1912 года.
7. Рукоположен в сан иеродиакона в г. Астрахани 18 ноября 1912 года, а в сан иеромонаха 21 ноября 1912 г.
8. Назначен Учебным Комитетом на должность помощника смотрителя Яранского духовного училища, Вятской губ. 1 ноября 1912 года.
9. Переведен на такую же должность в Полтавское духовное училище 17-го декабря 1913 года.
10. Высшим церковным управлением назначен смотрителем Лубенского духовного училища (Полтав. губ.) 9-го декабря 1919 г.

11. Возведен в сан Архимандрита 19-го апреля 1920 года — в Крыму.

12. Прикомандирован к штабу главнокомандующего ген. Врангеля в качестве проповедника Армии 20 мая 1920 г.

13. Обслуживал по назначению Епископа Армии Преосв. Вениамина военные госпитали в Константинополе с 1-го декабря 1920 г. по февраль 1921 г.

14. Пребывал в монастыре Вратна (Сербия) в качестве собрата и духовника с 1921 — 1922 г. г.

15. Назначен Заграничным Синодом на должность настоятеля Прав. Общины и Законоучителем в гимназии в Ерцегвине (Далмация — Сербия) 13-го февраля 1922 года.

16. Состоял на должности директора той же гимназии, законоучителем и преподавателем истории и географии с 1924 по май 1925 г.

17. Состоял законоучителем в кадетском Донском Императора Александра Третьего корпусе в Вилече и Горажде (Сербия) с июня 1925 года по 1-е сентября 1929 года.

18. Назначен Преосв. Аполинарием настоятелем в г. Монреаль пров. Квебек, Канада в храм Св. Николая в 1929 году 30-го сентября.

19. Определением Заграничного Синода назначен Епископом г. Монреаля (Канада) 29 мая 1930 года.

20. Хиротонисан во Епископа Монреальского в качестве викария Архиепископа Аполинария с оставлением в должности настоятеля 29 сентября (12 октября) 1930 года.

21. По определению Заграничного Синода состоял два месяца заместителем Архиеп. Виталия по управлению Сев.-Американской и Канадской Епархии с 8/21 августа 1935 года.

22. Общим Сев.-Американским и Канадским Собором (соединенным) назначен Епархиальным Архиереем Западной Канады 16 мая 1936 года.

23. Совещанием Епископов Заграничного Синода предоставлено управление всей Канадой и затем общим Собором (соединенным) назначен правящим всей Канады в 1940 году.

24. Возведен в сан Архиепископа 16/29 октября 1945 года.

25. Временно командирован в Аргентину 25 ноября/8 декабря 1950 года.

26. Назначен правящим Аргентинской Епархии 10/23 июля 1951 года.

27. Награжден бриллиантовым крестом для ношения на клобуке 29 марта/11 апреля 1952 года.

Архиепископ ИОАСАФ.

\*\*\*

Вдумайтесь в эти скупые строки. А в них ведь — большая, содержательная, цельная и ценная жизнь Владыки, вернее житие праведника; жизнь полная высокого и жертвенного труда, жизнь полностью посвященная служению Православной Русской Церкви со всей ее многогранностью и глубиной. В каждой строчке — годы, пожертвованные воспитанию русского юношества на Родине и на чужбине, годы более чем скромного существования в чужой, часто враждебной среде, годы миссионерства, отданные к привлечению к Церкви удаленных от нее людей, годы создания и укрепления приходов, монастырей, поразительного храмостроения в условиях мизерного существования русской эмигрантской среды, годы борьбы за Правду, за сохранение в чистоте древних Православных канонів...

Мы многого не знаем о жизни покойного Владыки Иоасафа, точнее знаем очень мало по воспоминаниям его почитателей и со слов самого Владыки. И все же, мне кажется, мы можем и должны дополнить его более чем скромное "Курикулум витэ".

Вспомним хотя бы вкратце о его Архипастырской деятельности. Вот 20 лет жизни в Канаде, первые годы в тяжелых условиях, может быть и подорвавших железное здоровье Владыки, о которых он сам со свойственной ему жизнерадостностью говорит скромно и с теплым юмором, а также пишут и свидетели его жизни в то трудное вре-

мя. И за эти 20 лет создается прекрасный скит с храмом в Альберте, подворье в Эдмонтоне, монастырь в Альберте на берегу большого озера, возникают и организуются Приходы (всего около сорока) во многих уголках Канады. Он воодушевляет верующих на храмоздание и деятельно им помогает делом, советом и примером личного труда, привлекая и совсем отошедших от Церкви эмигрантов к церковной жизни и трудам. Не щадя своего в те годы богатейского здоровья и сил, Владыка сам трудится и на постройке скита и храмов, и на огороде, и на рыбной ловле для питания иноков, посещает медвежий уголки своей Епархии, — "часто идет пешком, неся в руках чемоданы с вещами, необходимыми для Богослужения. Сам и Архипастыр, сам и священник, сам и псаломщик..." — вспоминает Высокопреосвященный Феодосий, Архиепископ Бразильский.

О тяжелой жизни и святительских трудах Владыки Иоасафа в Канаде тепло и просто пишет миссионер Канады В. А. Коновалов, впоследствии игумен Амвросий, и в статьях, начиная с 1940 г., помещенных в Харбинском журн. "Хлеб Небесный" и в своих двух письмах, датированных июнем и июлем 1961 года.

Очень хорошо рисует внутренний облик покойного Владыки Архимандрит Константин в своей краткой статье, помещенной в "Православной Руси" № 23 за 1955 год под заглавием "Памяти Архиепископа Иоасафа".

Также читаем мы воспоминания о канадской жизни и трудах Владыки в статье Б. П. — "Памяти Владыки Иоасафа", помещенной в № 357 газеты "Наша Страна" от 22-го ноября 1956 года.

В воспоминаниях Церковника — "Батюшка", помещенных в № 514 газеты "Наша Страна" за 1959 год, мы узнаем интересные сведения о жизни Владыки в Югославии главным образом среди нашей молодежи.

Воспоминания П.К.В., с выдержками из писем художника из Венецуэлы, гово-



рят о таланте Владыки как художника-живописца, а из письма учительницы — о встречах с Владыкой в Ерцегнови и здесь, в Аргентине.

Возникает детский-чистый, глубокий и величественный облик покойного Архипастыря в статье протоиерея о. Николая Масича, вспоминающего о посещении Владыкой церкви в Дьяманте.

В статье Почитателей, помещенной в ноябрьском номере газеты "Наша Страна" за 1964 год, мы читаем воспоминания о погребении Владыки, о его жизни на Родине, до эмиграции, очень кратко — в беженстве: Турция, Югославия, Канада, Аргентина...

Но никто почему-то не вспомнил о громадных и тяжелых трудах Владыки за время его пятилетнего окормления Аргентинской Епархии хотя бы по храмостроению вокруг Буэнос Айреса и по внесению мира в разбушевавшуюся было и раскалываемую среду православных русских эмигрантов как церковными юрисдикционными спорами, так и общественными разногласиями.

К сожалению мне не пришлось много и часто встречаться с Владыкой Иоасафом. Но с августа 1951 года и до самого конца жизненного пути нашего доброго Архипастыря, я периодически встречался с ним по делам Прихода Покрова Пресвятой Богородицы в Темперлее. И на себе, и на своих соратниках я всегда ощущал светлое влияние Вла-

дыки, его истинно отеческое попечение о нашем малом стаде, его теплое и живое участие в наших делах по созданию и укреплению молодого Прихода, принимал его мудрые и простые советы, его радостную материальную жертву в тяжелые моменты отсутствия средств на постройку нашего храма...

Много раз я просматривал протоколы общих Собраний Прихода с утверждением их рукой покойного Архипастыря, который тут же, прочтя протокол, писал на оригинале почти всегда одинаково:

"Утверждается полностью. Благослови Бог всех потрудившихся. Архиепископ Иоасаф".

И с довольным лицом и улыбкой, излучавшими радость и удивительное расположение, вручал этот протокол нам...

Помню, уже во время болезни Владыки, когда после отъезда в США настоятеля Прихода протоиерея о. Николая Колчева, увезшего с собой, принадлежавшие ему иконы, мы испытывали в них недостаток, Владыка с радостью пожертвовал нам много своих икон, до сих пор украшающих наш храм и хранимых нами, как память о дорогом Архипастыре...

Я не хочу сейчас делиться своими скромными воспоминаниями о почившем Владыке, но обещаю сделать это в Сборнике, посвященном его памяти, который, не сомневаюсь, мы, русские люди, выпустим здесь, в Аргентине, в гостеприимной стране, где окончил свой земной путь наш Архипастыр и в земле которой покоится его земное тело. Хочу только просить русских людей, знавших и почитающих почившего Владыку, поделиться своими воспоминаниями о нем в этом будущем Сборнике и напомнить им, что многие наши храмы вокруг Буэнос Айреса, в которых они молятся и трудятся, имеют под своими престолами освященные Архиепископом Иоасафом камни, на которых начертаны, как и на камне нашего храма, следующие слова:

Во имя Отца, и Сына, и Святого Духа основана сия Русская Православная (Заграничного Русского Синода) Церковь в честь и память Покрова Пресвятыя Богородицы при Его Высокопреосвященстве Высокопреосвященнейшем Митрополите Анастасии, Председателе Заграничного Синода Первоиерархе Русския Зарубежния Церкви и Его Высокопреосвященстве Высокопреосвященнейшем Иоасафе, Архиепископе Буэнос-Айресском и Аргентинском, в лето от сотворения мира 7461, от Рождества же во плоти Бога Слова 1953, августа 17 (30) дня.

Бумагу, с которой были перенесены эти слова на камень, я храню у себя, как память о заложившем этот краеугольный камень Архиепископе Иоасафе. А камни, подобные нашему, — это залог связи между основанной почившим Владыкой здесь, на земле, Церковью (то есть между всеми нами в ней молящимися) и его светлым духом, возносящим к Престолу Всевышнего свои святые молитвы о нас грешных.

М. Петрович

Вышла из печати новая книга Б. Башилова "К океану, в котором рождается солнце". Полный текст с портретами Г. Шелихова, А. Баранова и видами русских крепостей и селений Русской Америки. 156 стр.

В Аргентине — 250 песо. В США, Канаде, Европе и Австралии — 2.50 долларов.

Продаются также последние экземпляры следующих книг Б. Башилова: "История русского масонства" в 8-ми томах. 1380 стр. — 20 дол. "Робеспьер на троне" (Истор. итоги совершенной Петром I революции) — 2 дол.; "Тихий царь и его время" — 1.25; "Пламя в снегу" (Мифы о русской душе и русском характере) — 2.50; "Златой век" Екатерины II (Масонство в эпоху Екатерины II) — 2.50; "Масонство и русская интеллигенция" — 3.50 и книги других авторов о русском и мировом масонстве. "Былое и грядущее": Сборники по истории русского и мирового масонства". Сборники №№ 1 — 10... 4.50 дол. Заказы посылате:

М. Tamarzeff  
Casilla Correo No. 4, Villa Ballester  
Rep. Argentina

## Необычное паломничество

### ВЛАДЫКА МИТРОПОЛИТ ФИЛАРЕТ НА МОГИЛАХ РУССКИХ ВОИНОВ - ГЕРОЕВ ВО ФРАНЦИИ, В МУРМЕЛОНЕ

Много разбросано по всему миру русских могил и особенно русских христианских воинов, предпочитавших нередко принять мученическую смерть, нежели предать Веру свою и изменить данной присяге. Особенно яркими, если не самыми яркими, примерами страдания и стояния за истину служат два клочка земли более чем обильно полных кровью и слезами русских людей.

Одно место это — страшная долина смерти на реке Драва в Австрии, под Лиенцем, другое — поля сражения войны 1914-1918 годов вблизи города Реймс и особенно тот участок фронта около местечка Мурмелон, где верные сыны Святой Руси, не признав соглашательских и предательских действий вождей

Первосвятителя, а именно: пишущему эти строки выпала честь передачи ктиторскому храму образа Св. Великомуч. Георгия Победоносца, воздвигнутого в надзидание и в память всех военных пастырей и, в частности отца Андрея Богоявленского, духовника русских воинских частей на французском фронте, павших тут же, на этих полях чести и воинского долга.

Икона сооружена на пожертвования русских людей в изгнании сущих и при содействии русских патристических разведчиков.

После величания Богоматери и прикладывания к чудотворному образу Богоматери, — крестным ходом все двинулись на кладбище.



революции в России в 1917 году, ведомые единым только порывом верности их воинскому долгу и не признав над Россией красной тряпки, предпочитали умирать под сенью креста и трехцветного флага.

Посещение Владыкой Митрополитом Филаретом этих могил, первых защитников русского имени, вдали от родной земли, особенно знаменательно, тем более, что это в первый же приезд Владыки в Европу и после принятия на себя тяжелого бремени быть Главою Русской Православной Церкви за рубежом.

Многие десятилетия, что существует скромное кладбище с белыми крестами, солнце, кажется, не светило так ярко и день не был таким прекрасным, как этот день 5 октября, когда выехал рано утром, без всяких дорожных задержек, ровно к назначенному часу, — в 11 час. 30 мин., сопровождаемый Архиепископом Антонием Женевским и Западно-Европейским, с духовенством: о.о. Протоиереями Иоанном Григор-Клочко и Александром Трубниковым и двумя дьяконами, — прибыл Владыка Митрополит Филарет.

Колокольным звоном приветствовали Первосвятителя, автомобиль которого уже вдали заметили с колокольни Храма-Памятника, а у входа в храм Архимандрит Иов, настоятель местного скита при кладбище, не без волнения ждал дорогого гостя и Св. Чудотворную Икону Знамения Божией Матери, Одигитрию Русского Зарубежья.

Несмотря на будний день как из Парижа, так и из иных мест Франции, кто на своих машинах, кто поездом и даже целым грузовиком прибыло русских людей не менее, чем бывает на ежегодных паломничествах раз в году на католическую Троицу.

С превеликим благоговением все присутствовавшие встретили Чудотворную Икону в Храме-Памятнике, где и был отслужен торжественный молебен.

Сразу же после молебна произошла маленькая духовная церемония в храме, совершенная с благословения Владыки

Переливаясь всеми цветами радуги, точно плыла чудотворная икона Богоматери, несомая, предшествуя, идущим сзади в золотых митрах и в мантиях голубой — митрополита и лиловой — архиепископа Антония. Как дивный букет полевых цветов, двигался крестный ход с развевавшимися церковными хоругвями и знаменами прибывших национальных организаций. Погода, яркое солнце и в то же время осенняя природа и прохлада создавали неопределимое духовное настроение и внешнюю красоту этого места загробной Руси. Началась панхида. Трудно описать то, что можно только почувствовать и пережить в эти минуты, минуты поминовения павших воинов, но когда, казалось, все говорило о Христовом Воскресении и о том, что может близок час и воскресения России.

Слово Владыки Митрополита было особенно трогательно и еще раз убеждало всех присутствовавших, что есть разный мир, но что мира с сатаной не может быть, а слову Православного Русского народа ранее можно было верить, и как маленькая Сербия, так и Франция, по словам великих людей этих же народов, обязаны были тогда, в 1914-18 г.г., своему существованию благодаря жертвенности русского воина.

Не менее торжественным было обратное возвращение с кладбища в Храм-Памятник, трогательно было видеть медленное шествие крестного хода, с древнейшей святыней, осенявшей могилы усопших вечным сном православных воинов.

Посещение скита и устроенная там трапеза гостеприимным о. Архимандритом Иовом, прошла в братской атмосфере теплоты и радости.

Успеху трапезы содействовали своим рвением в кулинарном искусстве дамы — члены Комитета по заботам о военном кладбище и храме, что не преминул отметить в своем благодарственном слове и Владыка Митрополит. К сожалению время для трапезы было ограничено, так как Владыка Митрополит спешил с отъездом к вечернему богослужению в Брюссель и далее в Голландию. Поэтому было общее огорчение среди всех участников торжества, почувствовавших своим сердцем в этот короткий приезд в Мурмелон нового Первосвятителя Русской Православной Церкви за рубежом, какого не только высокого, но и ставшего дорогим гостя и подлинного святителя послал нам Господь.

А. Григорович-Барский

## ЗНАМЕНАТЕЛЬНАЯ ГОДОВЩИНА

В эти октябрьские дни вспоминается 60-летие разгара первой русской смуты: ребенком помню, как у нас наполнили ванну доверху, чтоб иметь питьевую воду во время первой и единственной за всю тысячелетнюю русскую историю всеобщей забастовки, когда по всей стране стали поезда и паромы, фабрики и заводы, в городах водопроводы и электросвет перестали обслуживать население. Яхта "Александрия" стояла в Петергофе наготове, чтоб спасти Царскую Семью и был заготовлен проект отречения. Осенью Себя крестным знаменем, Государь подписал манифест 17-го октября и составил одновременно новое правительство. Наряду с лукавым С. Ю. Витте, пожалованным графским титулом за Портсмутский мир, на посту премьера мужественный и честный Петр Николаевич Дурново стал 60 лет назад министром внутренних дел. Премьер вел двухличную политику заигрывания с революционными партиями, а Петр Николаевич твердой рукой подавлял революцию. Вот некоторые его мероприятия. Когда в ноябре вспыхнула в столице почтово-телеграфная забастовка, он призвал верных Царю людей заменить забастовщиков: известнейшие ученые, академик-финансист Янжул и проф. международного права Ф. Ф. Мартенс, пошли разбирать накопившуюся почту, а светские дамы — принимать телеграммы и заказные письма. Военные телеграфисты обеспечили бесперебойную работу телеграфа, а гвардейские офицеры разносили и развозили по столице почту. Забастовка провалилась. Когда первый в истории совет рабочих депутатов призвал к всеобщей забастовке, Дурново арестовал его председателя адвоката Юсари, подвизавшегося под именем Хрусталева. Его сменил Бронштейн под псевдонимом Яновского (впоследствии мир его помнил под другим псевдонимом Троцкого), который призвал к вооруженному восстанию, на что Дурново ответил арестом всего совета рабочих депутатов. Вооруженные восстания вспыхнули в Москве в ряде промышленных центров, забастовал Сибирский путь. Петр Николаевич направил в Москву доблестных семеновцев во главе с генералом Мином и полковником Риманом, в центры восстания посланы главные надежные и решительные генералы Меллер-Закомельский в Прибалтику, Ренненкампф — в Сибирь, Сахаров — в Саратов, Пантелеев — на юг. В несколько дней были ликвидированы повсеместно все вооруженные восстания, к которым присоединялись местами местные гарнизоны. Все операции по сохранению порядка в столице, подавлению восстания в Москве и по всей стране были разработаны и проведены в жизнь Петром Николаевичем Дурново, который подготовил почву для мирного проведения П. А. Столыпиным того комплекса реформ, которые изучались потом в университетах под именем "Реформы Императора Николая Второго". Дурново раздавил гадюку, жалившую Государя, отсек голову коммунистического дракона и сохранил жизнь Государя и мирное преуспеяние народа еще на целое десятилетие.

В другой раз поведаю читателям о его замечательной докладной записке, поданной в марте 1914 года, которая указывала путь к устранению забытой сановниками, но не членом Государственного Совета многоопытным Петром Николаевичем опасности новой революции: у большевистского спрута в эмиграции уже отросли новые щупальцы.

Вспомним же благодарным словом память этого великого государственного деятеля, с дочерью которого познакомился в концлагере. Она была приговорена к пяти годам, как я, по "Делу академика С. Ф. Платонова", которого между прочим обвиняли в том, что взял машинисткой Нину Петровну и тем обеспечил уже пожилой дочери ненавистного им подавителя революции кусок хлеба. Она мужественно переносила заключение и показала себя достойной дочерью отца, спасшего Династию и Россию в 1905-1906 г. г.

Алексей Ростов

ТИРАЖ "НАШЕЙ СТРАНЫ" ДОЛЖЕН НЕПРЕРЫВНО РАСТИ — ДАЙТЕ ЕЙ НОВЫХ ПОДПИСЧИКОВ!

## СОБРАНИЕ В ДОМЕ РУССКИХ БЕЛЫХ, ПОСВЯЩЕННОЕ "ДНЮ НЕПРИМИРИМОСТИ"

В воскресенье 7-го ноября с. г. Правлением Дома Русских Белых, в помещении на ул. Карлос Кальво 2851, было проведено Собрание в знак вечной, неизменной и бескомпромиссной непримиримости русских людей к насильственно поработившим нашу Родину коммунистам.

Около 4½ часов дня уютное помещение ДРБ начало заполняться русскими людьми, пришедшими исполнить свой патристический долг перед Россией. Среди прибывших были также и представители аргентинцев-антикоммунистов.

На собрание пожаловал Его Высокопреосвященство Архиепископ Аргентинский Афанасий, который был встречен членами администрации Дома. Прибыл на Собрание также и Митрофорный Протоиерей, настоятель Свято-Троицкого храма, о. Федор Форманчук.

Собрание открыл Н. М. Седляревич, предложивший присутствующим прослушать аргентинский и русские гимны.

Первому было предоставлено слово председателю ДРБ — Д. А. Фишкину, он сделал содержательный доклад, в котором указал, что это ежегодное выявление русскими людьми своего бескомпромиссного отталкивания от коммунизма и непримиримости к преступной советской власти вошло в нашу жизнь, как установившаяся традиция.

Ввиду неприбытия ожидавшегося докладчика-аргентинца г-на Варелы, вместо того Мария Седляревич прочла выпущенное Правлением ДРБ на испанском языке обращение к нашим друзьям-аргентинцам, в котором они предупреждаются о той страшной опасности и зле, которые несет с собой распространение мирового, интернационального коммунизма — этой "язвы" человечества.

Затем секретарь Союза Рус. Бел. Воен. Инвалидов, Н. И. Федоров, выступил с кратким словом, в котором подчеркнул, главным образом, религиозную основу нашей непримиримости к безбожной советской власти, так как она посягнула именно на самое дорогое для нас — на наши святыни, на самый Дом Пресвятой Богородицы, которым была Россия.

После этого М. М. Седляревич прочитал волнующее стихотворение неизвестного автора "оттуда", из которого видно, что непримиримость к советской власти существует не только среди эмиграции, но и там, за Железным Занавесом! Стихотворение произвело большое впечатление.

Последним докладчиком был Н. М. Седляревич, который перед началом своего доклада предложил вставанием и минутой молчания почтить память всех бесчисленных жертв кровавого коммунизма как на нашей далекой Родине, так и на Кубе, в Китае, Вьетнаме и других местах экстремизмов мирового коммунизма. В своем, последовавшем после того докладе, Н. М. Седляревич с большим подъемом призывал русских людей сплотиться в своей бескомпромиссной непримиримости к тем, кто осквернил нашу Родину, кто залил ее морем крови и слез.

Пространное слово о значении Церкви в деле борьбы с коммунизмом произнес Владыка Архиепископ Афанасий. Его Высокопреосвященство указал в своем слове также на нежелательность устройства двух собраний в День Непримиримости в сравнительно немногочисленной русской колонии в Буэнос-Айресе.

Митрофорный протоиерей о. Федор Форманчук закончил своим выступлением Собрание и сказал красноречивое слово на тему дня.

Около 8 часов вечера Собрание было закрыто и все присутствовавшие на нем разошлись под впечатлением этой прекрасно организованной и проведенной манифестации наших чувств, в непримиримости к поработившей русскую землю безбожной, изуверческой советской власти, — вот уже 48 лет издевающейся над русским народом.

Ю. Слезкин

### МАР ДЕЛЬ ПЛАТА

На декабрь, первую неделю января и март сдаются дом: 2 спальни со всеми удобствами, гараж и сад в 2-х кварталах от коллектива в центр и на пляж. Цена: декабрь — 11.000, 7 дней января — 5.000, март — 13.000. Справки по телефону 32-0136.

**ДОКТОР**  
Кира Николаевна  
КОЛДОМАСОВА - БАУМГАРТЕН  
принимает  
по пятницам от 18 до 20 час.  
по субботам от 16 до 18 час.  
AMENABAR 4156 CAPITAL  
Новый телефон 701-8413

Александра Г.

## НА ВТОРОМ ВАТИКАНСКОМ СОБОРЕ

### 2. Изменения в составе делегаций. — Ход работ в октябре—волнующие проблемы.

На протяжении истекших семи недель Соборной работы, что составляет, возможно, половину этой последней заключительной сессии, произошли некоторые изменения в составе делегаций некоторых Церквей.

Так, вскоре после начала работ был вызван в Москву прот. Виталий Боровой, который до настоящего времени еще не вернулся и, таким образом, почти все время отсутствует. Прот. Ливерий Воронов, числящийся в списке делегации, до сих пор отсутствует, как и оба советских не то переводчика, не то наблюдателя Борис Сергеевич Нелюбин и Герман Федорович Троицкий, которые на прошлой третьей сессии были в Риме прозваны "наблюдателями за наблюдателями".

Интересно отметить, что на прошлых сессиях их бойкотировали украинские епископы Нового Света, а теперь о Ювеналия и Н. П. Афиногенова постоянно приглашает к себе украинский епископ Николай Элько из Питсбурга в Соед. Штатах, что резко расходится с отношением к ним кардинала Слипного и других украинских прелатов.

Провел неделю в Риме на пути из Москвы в Буэнос Айрес епископ Никодим Русняк, которому разрешили посещать заседания Собора; но он был всего однажды на его заседаниях, причем стремился больше приблизиться хотя бы после закрытия заседания к кардиналу Каччанини, быстро удалявшемуся с Собора.

Гостями на Соборе от Парижского Экзархата Вселенского Патриарха были сначала Проф. П. Евдокимов из Богословского Института в Париже, а с последней декады октября его сменил ректор Института проф. прот. Алексей Князев. С середины ноября его сменил прот. Николай Афанасьев.

Среди приехавших на день-два "гостей", посещавших заседания Собора, можно отметить армянского епископа из Бейрута Даджада Урджаляна и грека — протопресвитера Георгия Тсельтиса, заместителя секретаря Мирового Совета Церквей от имени православных греческих церквей Ближнего Востока и старо-католических церквей.

Важнейшим событием этого месяца явилась поездка Папы Павла VI на Общее Собрание Объединенных Наций, где он выступал 4-го октября. Читатели знают из печати о посещении Нью Йорка Папой, а потому расскажу лучше о его возвращении, чему была свидетельницей. Мои иностранные сотрудники по печати мало обратили внимания на состав сопровождавших Папу лиц, которые были выбраны из кардиналов всех континентов; его сопровождали:

1. Кардинал Тиссеран, как старший коллегии кардиналов,
2. Кардинал Чиконьяни, возглавляющий Госуд. Канцелярию,
3. Кардинал Спелман, старейший из американцев, первоначал Нью Йорка,
4. Кардинал Джиль Рой, член президиума Собора, примат Австралии, архиепископ Сиднея,
5. Кардинал Каччанини, примат Аргентины, от лица епископата Латинской Америки, тоже член президиума Собора,
6. Кардинал-патриарх Тапуни, возглавитель Антиохийской древнейшей Церкви, араб, от имени католического Ближнего Востока.
7. Кардинал Дой, японец, представлявший Азиатский Дальний Восток.
8. Кардинал Агаджаниян, старейший из "модераторов", армянин, представлявший Восточные Церкви и возглавляющий "Пропаганду Веры".

Из них все, кроме японского и армянского кардиналов, являются членами президиума Собора. Папу сопровождал также влиятельный помощник госуд. секретаря по чрезвычайным делам итальянец — архиепископ Антонио Саморе. Накануне вылетел кардинал Шинн из Балтимора, чтобы организовать на месте церемониал и проверить телевизионные передачи по всему миру.

5-го октября с утра началось обычное заседание Собора, которое было прервано в 11 часов, когда самолет с Папой и его свитой должен был прилететь на римский аэродром "Леонардо да Винчи". К этому времени в Собор явился дипломатический корпус при Святом

Престоле и весьма ограниченное число журналистов. По радио сообщили, что самолет запаздывает на час и только в 12 часов мы, журналисты, сидевшие в разных ложах обширного Собора, услышали по радио, что самолет прибыл и Папа следует непосредственно в Собор. Через 40 минут, когда кортеж приближался к усыпанной народом площади Св. Петра, оставшиеся в Риме члены президиума во главе со старейшим из них по пребыванию в сане кардинала французским кардиналом Ахиллом Льенаром вышли на Площадь на встречу Папе. Папа облачился в притворе и вошел пешком в Собор под аплодисменты всех 2 с лишком тысяч епископов. За ним следовали встречавший его президиум и приехавшие с ним кардиналы в дорожных мантиях темного цвета. Они заняли свои места, резко выделяясь этим торжественным облачением.

Кардинал Льенар из Лилля произнес приветственную речь, на которую ответил Папа, на лице которого виднелась усталость от утомительных дней полета, непрерывных выступлений в Нью Йорке и обратного пути. После короткого благодарственного богослужения это торжество закончилось в половине второго, заняв немногим менее часа.

Работы Собора на этой сессии идут ускоренным темпом: на каждом заседании идет обсуждение исправленной надлежащей комиссией в перерыве между сессиями схемы при одновременном голосовании другой уже рассмотренной схемы, что значительно ускоряет весь темп работы. Не буду посвящать читателей в детали этих богословских прений, а остановлюсь лишь на тех выступлениях, которые имеют не богословско-философский, а широкий общественный интерес.

При обсуждении схемы "Церковь в современном мире", которая осуждает войны, выделяется замечательное выступление престарелого кардинала Оттавиани: в отличие от других, читающих текст своей речи, маститый прелат выступает без всякого текста, свободно излагая по-латыни свои аргументы.

Он приветствовал осуждение всяких войн, в том числе раздуваемых коммунистами "освободительных войн" азиатских народов против проживающих на их территории европейцев и между собой; затем он настаивал на осуждении всяких гражданских войн, часто переходящих в международные войны. Кардинал говорил, что всякое осуждение войны должно обязательно включать в себя осуждение терроризма, партизанщины и гражданских войн, раздуваемых повсеместно, особенно сейчас в Африке и Азии коммунистами.

В этом же заседании выступил епископ Карли с осуждением тех, кто прикрывается религиозными мотивами, чтоб в мирное и особенно военное время уклоняться от военной службы. Следуя завету "Кесарево — Кесарю", Церковь не должна вмешиваться в отношения между правительствами и сектантами, уклоняющимися от военной службы.

На протяжении третьей сессии и особенно 4-й настолько выделялась личность молодого епископа Карли, что мне

следует на ней остановиться. На третьей сессии он собрал свыше трехсот подписей и добился перенесения на 4-ю сессию обсуждения схем "О религиозной свободе" и "Об отношении к нехристианским исповеданиям". Этот молодой епископ напечатал в своем епархиальном вестнике в небольшом итальянском городке Сенья две статьи, в которых относительно снятия осуждения с иудеев писал, что дело не в том, что многие иудеи не жили в Иерусалиме и не отвещают за тех, кто кричал "Кровь Его на нас и на детях наших". Но всякий иудей и теперь, верный своей религии, солидаризируется с распинавшим Христа и принимает все учение Талмуда. Слова Апостола Павла в схеме искажены, ибо слова "несть ни Еллин, ни Иудей" относятся к крещеным, в которых — Христос. Слова, что евреи спасутся, озабочают, что перед концом мира они обратятся и станут христианами. Эти статьи вызвали бурю негодования и письма с угрозами жизни мужественному епископу. Но на четвертой сессии он убедил французского епископа Лефевра и двух бразильских епископов Джеральдо де Проенка Сиго из Диамантини и Антонио де Кастро Майер из Кампоа выступить с требованием выпустить декларацию об осуждении коммунизма. Отвергая туманную формулу осуждения всякого атеизма, включающую, якобы в себе и осуждения коммунизма, как всякой безбожной доктрины, эти четыре епископа подчеркивают, что есть разница между равнодушным к религии, основанным на индифферентизме пассивным атеизмом на Западе и воинствующим коммунизмом, имеющим прямой и первой задачей искоренение всякой религии путем не только пропаганды и клеветы, но и путем террора, уничтожения храмов, монастырей, святых мощей, истребление лучших из преданных любви Церкви верующих, воспитанием детей в духе не только безбожия, но и свирепой ненависти против всякой религии, в частности Православной в России и Католической в других странах. Сейчас идет сбор подписей под проектом подобной декларации. В левой печати вспыхнула кампания против епископа Карли и коммунистическая "Уни-та" организует против него пропаганду террора, запугивания и клеветы. При этом пишут, что с ним солидарны кардиналы Оттавиани, Сири, многие испанские и латиноамериканские кардиналы и епископы, но открыто инициатором декларации выступает епископ Карли. Он говорит, что настаивающие на примирении с иудейством епископы должны бы были протестовать против закрытия синагог в СССР, на что никогда не шли католические правительства Запада. Если теперь левые круги упрекают Ватикан, что он не заступался за евреев перед Гитлером, то не будут ли потемки наши обвинять Ватиканский Собор за то, что он не выступил с осуждением гонимых религий — коммунистов и не осудил воинствующего безбожного и активно борящегося против христианских и нехристианских религий коммунизма в лице правительств коммунизму подчиненных стран?

В результате выступлений епископа Карли и поддерживающих его епископов в Схему "Об отношении к нехристианским религиям" внесен ряд редакционных изменений, а вопрос об осуж-

дении коммунизма, сильно беспокоящий делегацию Московского Патриархата, еще находится в периоде обсуждения его отдельными группами епископов.

28-го октября в торжественном открытом заседании в присутствии дипломатического корпуса и нас, приглашенных журналистов, Папа совершил литургию в сослужении 24-х кардиналов и епископов, среди которых были кардиналы Вышинский, Беран и Слипный. В начале литургии Папа упомянул о том, как радостно ему участие в сослужении прелатов, долгими муками в странах гонимой засвидетельствовавших свое исповедничество.

Перед началом литургии епископам были розданы бюллетени для голосования по пяти схемам и, пока Папа в сослужении 24 кардиналов и епископов совершал литургию в честь прославленных в тот день Католической Церковью святых апостолов Иуды Иаковлева и Симона Зилота, мощи которых совместно покоятся под одним из алтарей в посвященном им боковом приделе собора Св. Петра, епископы отвечали утвердительно или отрицательно на вопрос бюллетеня об их отношении к схеме. По окончании литургии секретарь Собора, архиепископ Перикл Феличе, огласил результаты голосования четырех схем и декларации.

1. "О пастьерских обязанностях епископов": за — 2.319, против — 2, нейтр. — 1; всего — 2.322.
2. "Об обновлении религиозной (духовной) жизни": за — 2.321, против — 4, всего — 2.325.
3. "Об образовании духовенства (семинарии)": за — 2.318, против — 3, всего — 2.321.
4. "О религиозном воспитании": за — 2.290, против — 35, всего — 2.325 голосовавших.
5. "Декларация об отношении к нехристианским исповеданиям": за — 2.221, против — 88, нейтр. бюллетеней — 3; всего голосовало — 2.312.

Несмотря на то, что первые 4 схемы имеют обязательный канонико-юридический характер, несмотря на то, что "декларация" имеет лишь моральное значение и в нее внесено много поправок, например, "антисемитизм и расовые предрассудки" не "осуждаются", а только "оплакиваются", против декларации голосовало 88 епископов, а 13 как видно при сравнении общего числа голосовавших в этом заседании уклонилось от подачи бюллетеня, что с 3 пустыми бюллетенями означает, что 103 епископа продолжают возражать даже против исправленной декларации!

Все епископы приветствовали в речи Папы, что ему дорого сослужить с исповедниками из стран, где свобода благовествования ограничена или отрицается; Папа особо приветствует здесь присутствующих собратьев-епископов тех стран, где мир нарушен, льется кровь и слезы. Он выразил надежду, что в странах, где идет гонения, наши общие молитвы "принесут лучшие дни!"

На последнем октябрьском заседании 29-го октября выступил германский духовный хор им. св. Иоанна Дамаскина с исполнением православных церковнославянских песнопений по аранжированным напевам известного русского церковного композитора Иоанна фон Гарднера. Хор привез свещ. Ермоленко. Из 80 певцов и певчих одна русская, родившаяся в 1918 году в Константинополе — Ксения Васильевна Карамзина, урожд. княжна Всеволодская: все проч. — немцы. Хор имел огромный успех среди двух с лишком тысяч епископов, большинство которых впервые слышало православные песнопения.

На всех приемах и паломничествах на этой сессии встречаем с нами двух православных матушек: Ольгу Тихоновну Троянову, сопровождающую на этой заключительной сессии о. Игоря, и Ирину Анатольевну Финдлоу, жену англиканского пастора, наблюдателя от Архиепископа Кентерберийского, воспитавшую в Православии двух дочерей, из которых старшая выходит теперь замуж за православного грека. С ними были супруги-наблюдатели на целом ряде интересных приемов, где нас везде приветливо встречали и от нас узнавали о Православной Русской Церкви Архиепископского Синода за Рубежом, которая теперь стала известна и за свое стояние пользуется авторитетом среди съехавшихся со всех концов свободного и несвободного мира участников работ Собора.

Александра Г.

### РУССКИЕ КНИГИ

Изданные в США — Европе — Южной Америке и других странах.

Книги религиозные. Техническая литература. Словари. Энциклопедии. Русские классики. Биографии. Книги по всем специальностям. Беллетристика. Музыкальная литература. Театр. Спорт. Художественные альбомы. Детские книги. Научная литература. История. Техноложия. Экономика. Медицина. Юридические пособия.

### РУССКИЕ ГРАММОФОННЫЕ ПЛАСТИНКИ

Классич. музыка. Оперы. Песни. Художественно наговоренные пластинки.

Русские православные иконы. Лампадки. Картины. Предметы искусства.

### ПОЗДРАВИТЕЛЬНЫЕ ОТКРЫТКИ

## VOLGA BOOK & STATIONERY STORE

3456 Broadway, at 141st Street

New York, N. Y. 10031

Tel. AU 3-9063 — U.S.A.

Заказы принимаются из всех городов США и из заграницы, а также Редакцией газеты "Наша Страна".

